

С учётом природных факторов

В Оренбуржье по сравнению с прошлым годом сократилось количество жалоб на неприятные запахи. Другой вопрос, что при устранении одних источников появляются другие. Министр природных ресурсов, экологии и имущественных отношений Оренбургской области Александр Самбурский на брифинге отметил, что за три года объём выбросов в регионе, по данным независимой аудиторской организации, снизился на 30 тысяч тонн.



600 000 тонн мусора формируется за год в Оренбуржье, пока только 2,9 процента отбирается на вторичное использование.

«Атмосферный» фронт работы

— Мы заставляем предприятия инвестировать в модернизацию и технологии. В прошлом году в Бузулуке на нефтеналивном терминале под нашим контролем провели полную модернизацию оборудования. РОСТА-Терминал разгрузил Сорочинскую нефтеналивную площадку и открыл в Бузулукском районе новый терминал, который прошёл экологическую экспертизу, в том числе областного Минприроды. «Триумф» завершил модернизацию нефтeterminала в Сакмарском районе. В итоге жалоб в Сакмарском районе стало втрое меньше, в Бузулуке и Бузулукском районе — вдвое, в Переволоцком районе — в 2,5 раза. За восемь месяцев там поступило 386 обращений, а за аналогичный период 2021-го — 1075, — привёл примеры министр.

Предприятие «РОСТА-Терминал» в конце октября на Сорочинской нефтеналивной площадке должно установить газоочистители. Рядом с объектом работает экологический пост, установленный по инициативе Минприроды после многочисленных жалоб, так что оценить эффект можно будет по постоянным замерам.

СПРАВКА «О»

Первый мусороперерабатывающий завод в области построят до 2025 года. Есть два инвестора (группа компаний «ВИС», имеющая опыт строительства объектов по концессионным соглашениям, и российский экологический оператор ППК «РЭО»). Проект рассчитан на приём 300 тысяч тонн отходов, полезная часть пойдёт на вторсырьё, часть придётся захоранивать, а часть будет переработана в технологический грунт, который подходит, чтобы им пересыпать свалку. Пока участок для завода и полигона подбирается возле Оренбурга, чтобы он оптимально был удалён от жилья, но и не выбивался слишком далеко транспортным плечом. Второй полигон с перерабатывающими мощностями нужен на востоке региона, там есть смысл получать из отходов РДФ-топливо, которое используется цементными заводами.

Самбурский признал, что в принципе «спокойной работы не бывает». Так, недавно возникла проблема с запахами в Стелном посёлке Оренбурга. Подозрения вызвала птицефабрика «Уральский бройлер», где теперь проводится проверка с разрешения областной прокуратуры.

Проверка завершится к концу сентября, о результатах говорить пока рано. Да, предпринять большое, развивает бизнес в верном направлении, обеспечивая рабочие места. Но по экологии есть вопросы. Если подтвердятся наши предположения, то виновные будут наказаны. От общественности ничего скрывать не станем. Мы видим, что после того, как

началась проверка, запахи прекратились, — сказал Александр Михайлович.

Остаётся проблема в посёлке Южный Урал, где люди второй год жалуются на иловые поля водоканала. Проект цеха механического обезвоживания осадков (из-за них и появляется канализационный запах) сейчас проходит экспертизу в Москве, в Росприроднадзоре, застройщик объекта уже определён.

— Цех мехобезвоживания построят весной-летом 2023-го, сейчас поддерживаем связь с жителями Южного Урала. Они тоже влияли на разработку проекта, просили, чтобы остающийся после обезвоживания осадков кек складировался не на иловых полях возле посёлка, а выво-

В ТЕМУ

С 2019 года Минприроды области совместно с муниципалитетами выявило 800 стихийных свалок. По 37 свалкам есть решения судов о ликвидации, и местные власти обязаны их выполнить. Средства уже выделены на известную нежинскую свалку, она находится рядом с Оренбургским аэропортом. Сельсовет проводит торги, по плану свалка должна быть рекультивирована до конца 2023 года. Суммарно затраты составят 270 миллионов рублей. На очереди свалка в Авиагородке областного центра. Городская администрация заключила контракт на проектирование.

Всего в рамках федерального проекта «Чистая страна», предусматривающего ликвидацию свалок в границах городов, область избавится от 6 стихийных свалок в Оренбурге, Новотроицке и Медногорске. Все проекты прошли экспертизы, затраты федерального бюджета составят 1 190 миллионов рублей. Работы начнутся в 2023 году.

зился. Предварительный договор с оренбургским полигоном «ЭкоСпутник» на вывоз кек водоканала заключил. Надеемся, что ЦМО решит полностью проблему запахов, — добавил Самбурский.

В Медногорске по федеральному проекту «Чистый воздух» на 80 миллионов рублей будет закуплено 10 автобусов, работающих на газомоторном топливе. Медно-серный комбинат свои меры для снижения выбросов и их очистки уже предпринял, за три года выброс по городу сократился на 0,8 тысячи тонн.

Культура видна на свалке

— Продолжаем программу раздельного сбора твёрдых коммунальных отходов, но где-то инфраструктура не успевает подготовиться к новым контейнерам. В прошлом году поставили 3300 контейнеров в 8 крупных муниципалитетах, включая Орск и Оренбург. В этом году выделено более 70 миллионов рублей, и мы закупим свыше 5 тысяч контейнеров. В стране входим в пятерку лидеров по этому показателю, причём Федерация оценивает всё и готовность самих площадок тоже, — поднял тему обращения с ТКО Александр Михайлович.

Он считает, что упреки в адрес ООО «Природа» за складывание в одну кучу содержимого разных контейнеров необоснованны.

— С руководством «Природы» мы вели разговор. Регоператор приобрёл специализированные автомобили, по определённым дням вывозится стекло, бумага, пластик. Они сами в этом заинтересованы больше, чем кто-либо, потому что так или иначе это снижает нагрузку на полигоны, — объяснил министр. — Кроме того, у нас созданы мобильные группы в Минприроды, они ежедневно объезжают улицы в городах, фотографируют площадки, результаты съёмки в случае беспорядка направляют в Государственную жилищную инспекцию и Роспотребнадзор. За 2021 год и 8 месяцев этого года Роспотребнадзор оштрафовал «Природу» на 800 тысяч рублей, ГЖИ завела 55 административных дел и тоже выписала штрафы почти на 100 тысяч рублей.

Да, очевидно и то, что по-

щадки не вмещают объём мусора. Обновлять их и строить по закону должны муниципалитеты, однако и область не остаётся в стороне. В 2019 году было выделено 66 миллионов рублей на эти цели, в 2020-м ООО «Природа» дало средства на реконструкцию 128 площадок в Оренбурге. В этом году, по решению губернатора, Оренбург снова получит региональную помощь на обновление площадок. До конца года в городе должно быть сделано ещё 194 площадки. Там будут установлены евроконтейнеры и «лодки» для крупногабаритного мусора.

В Оренбурге и Орске постепенно откажутся от заглублённых контейнеров, потому что мэрии не успевают заменять вышедшие из строя мешки. За неделю, а то и за полмесяца, пока покупается новый мешок, граждане вынуждены накидывать мусор вокруг.

— В Оренбурге 1100 площадок, мы каждую наизусть знаем, знаем, где и когда сбрасывают мусор нерадивые предприниматели с небольших рынков и из магазинов, юридические лица. Сам живу в центре города, у нас стоит два железных страшных бака, которые быстро наполняются. Конечно, есть предприниматели, которые хотят заключить договор и правильно вывозить мусор на полигон, а есть те, кто не хочет. Выгоднее нанять машину за 5 тысяч рублей и избавиться от строительного мусора, который отвезут неизвестно куда, чем легально за 20 тысяч рублей отправить гарантированно на полигон. Потому у нас завалы мусора в лесополосах, в ямах карьеров. Вообще, культура вывоза мусора у нас просто безобразная! — высказался руководитель ведомства.

Дело в том, что нельзя заставить предпринимателей и юриста заключать договор с «Природой» и вообще с региональными операторами по обращению с ТКО. В этом году Верховный суд встал на сторону бизнеса, и теперь, например, оштрафовать кафе или другой коммерческий объект за вынос на общую площадку сразу нескольких коробок мусора нельзя.

Алла ЧЕРКЕСАТОВА
Фото Олега РУКАВИЦЫНА